
Anal IV A m u , Vineri 2 9 Angnst v. (11 Septemvrie n.) 1914. 
ABUftAMËNTUL 
an «n . . 88.— Cor. 

Pe jumătate an 14.— „ 
dSlam . . 7.— „ 
P» o tana . . 2.40 „ 

Pentru România şi 
străina täte: 

Pe ua an . 40.— franci 
T e l e f o n 

(entra oraş şi interurban 
Nr. 760. 

in spitalul de azi... 
Arad, 10 Septemvrie. 

Pacienţii spitalului de azi sunt voinicii îm-
râttciţi de glonte,şi nimănui nu-i vine să crea-
lua ar mai exista azi şi un alt iei de pa-
aenţi de spital, — pare că vântul răsboiului 

is pe suferinzii de până aci pe picioare, şi 
«k'riJe au încetat să se mai prindă de oa-

li. E profundă deosebirea între spiritul pa-
denţilor de azi ai spitalului şi spiritul celor 
le ieri. A dat peste cei de azi aceeaş soartă 
plă, aducându-le o oarecare unitate de via-
P sufletească, o înţelegere tacită, doar aşa se 
nai poate explica împrejurarea, că, de pildă 
i spitalul orăşenesc din Arad, se pot suferi 
ton Sârbul, Muscalul şi Austriacul... Cu 
mie aceste câte taine palpită în piepturile 
fecăruia şi câte gânduri se încrucişează în 
tmosfera îmbâcsită de iodoform. Monarhia 
catoate conflictele sale externe îşi are imagi
na în viaţa acestui institut public. Spitalul de 
a ne-a adus şi surprize de cea mai valoroasă 
Éate etnică... 

Intre răniţii din spitalul orăşenesc din 
irad, Români, Nemţi, Cehi, Unguri şi 5 Ruşi, 
ecari i-am vizitat ieri după ameazi, contin-
ptul cel mai proaspăt îl dau răniţii delà Mi-
roviţa, în majoriate Sârbi. Intrebându-i de 
ipta delà Mitroviţa, de lucrurile din ţara lor, 
e situaţia lor strategică militară, mă sur-
rindeau cu răspunsuri într'o românească a-
p, respicată. Mă hotărăsc să-i ispitesc a-
şra cât mai multor amănunte pentruca să 
itdesvăli câteva colţuri sufleteşti din ,,Sár
ii" ceştia cu înflorit graiu românesc... Pe trei 
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paturi lângă olaltă stau întinşi Liubivoi Jiva-
novici, Lazar Bogarinovici şi Jivoi Ristovici. 
Bugarinovici, fire desgheţată, cu chip vioiu, 
corectat ici-colea de cei doi tovarăşi, mi-a 
mulcomit neastâmpărul întrebărilor în chipul 
următor (mă trudesc să fiu cât mai fidel în 
reproducere...) 

— Noi n'am avut voie de luptă, că doar 
de trei ani ni-e raniţa în spate şi ne stau pă
mânturile nelucrate de se secătuiesc de-abi-
nelea, dar Muscalu nu ni-a dat pace nicide
cum. Ne sta de cap cu planurile lui ca să în
cepem noi lupta de aici, din Serbia, şi el va 
începe de către ei, că în chipul ăsta ne vom 
uni undeva prin mijlocul Austro-Ungariei... 
(Un zâmbet a înflorit la colţul gurei celor trei 
tovarăşi pe care Bogarinovici l'a şi tradus în 
cuvinte: iată ne-am şi unit, în spitalul de aici!) 
Ştiam noi bine că el e departe şi nu se poate 
să ne întâlnim în felul plănuit, dar tot ne-am 
lăsat momiţi de sclipeala armelor ce ni le-a 
trimis, de bogăţia proviziilor. In ţară e sără
cie şi n'aveam zor şi de răsboiul ăsta, care 
e al patrelea la care am luat parte. La Mitro
viţa i-am făcut'o Muscalului, ne-am predat, 
da până când să-i mai jucăm pe plac?... 

— Aveţi arme bune? îl întrebai. 
— Foarte bune, mai cu seamă tunurile, 

nu ca şi ale voastre, dar nu puteam să le suim 
pe munţi, că aveam cai slăbănogi. 

Din ce parte de loc sunteţi? 
— Sunt de lângă Beograd... Tresării la 

gândul că celce vorbeşte cu mine aşa de bine 
româneşte poate fi un consângean. Curiozita
tea mă împinse să-i pun noi şi noi întrebări. 
— „Sunt mulţi Români în Serbia?" — Stă 
puţin în nedumerire, apoi răspunde perplex: 
„sunt, în părţile de margine, de lângă Dună-

Un pas înainte... 
te la cartea d. Dr. Cassiu Mania: „Cultura 

Conştiinţei"). 

De Dr. I. Roşlu. 
fură preludiile alarmelor obişnuite şi fără 

li un fel de altă reclamă specială, a ieşit în 
jag, mai zilele trecute, sub titlul modest: 
fcutora Conştiinţei" o carte, prinsă delà înal
ţi, demne la tot cazul de autorul semnat: 
I Cassiu Maniu. 
-Nu este aci locul, să ridicăm apoteoze, 

k ce e şi mai superfluu, să despicăm fire de 
Irin patru asupra unei scrieri, care, pentru 
s ce o pricep, se impune de sine, ca ori ce 
tó bună; — relevarea ei însă ni se pare ne-
hiă. 

Eiapt asupra căruia nu încape îndoială, că 
Mm în viaţa individuală, aşa şi în viaţa po-
irelor, nu este suferinţă, sau bucurie, care în 
tavarea ei de pe urmă să nu se reducă în 
M considerantă — la subiect. 
Dacă este adevărat, că bucuriile înseninea-
idau cadru şi conţinut vieţii, — nu mai pu-
: adevărat e, că suferinţele, în felul lor, cu-
'& înaltă şi în tăresc aceiaş cadru de viaţă. 
Şi unele şi altele însă reacţionează cu atât 
anormal şi mai efectiv, cu cât temeiul lor 
mi sănătos şi mai integru. înţelegem aci o 
JStientă de sine ireproşabilă. 

Am învăţat deja a cunoaşte cu toţii: indivizi 
şi neamuri mari, pe cari chiar bunăstarea lor, 
nesaţul şi mendrele necontenite le-au şters de 
pe suprafaţa pământului fără urme; — şi iarăş 
putem mereu vedea, pe de altă parte, cum su
ferinţa îndelungă şi îndărătnică, face adeseori 
minuni, unde mai puţin ne-am putea aştepta: 
la o mână de oameni. — Căci viaţa şi vitalita
tea, nici când nu o fac personalităţile artificiale, 
ci aceiaş vecinie: „Eu" treaz, curat şi cumpă
nit, fie la indivizi, fie la popoare. 

— Mânecând din acest principiu de viaţă, 
Dr. C. Maniu ne dă în „Cultura Conştiinţei" o 
anchetă minuţioasă asupra nevoilor capitale, 
din câte sângerează azi organismul nostru. 

Ori ce s'ar zice, nu putem nega, că viaţa 
noastră publică, de vre-o jumătate de veac în
coace, a relaxat mult din legăturile tradiţiilor 
străbune, cari ne-au conservat peste vremile 
cele mai grele până acum. 

Mai rapid poate, decât ori care alt popor, 
— am dat faţă lumii, producând într'un timp fe
nomenal de scurt, o mare pătură intelectuală, 
plină de aptitudinile cele mai alese. Bine. 

Dar, în aceiaş timp, tot aşa de rapid am dat 
intrare în viaţa noastră zilnică şi curentului a-
pusean de idei mercantile şi pozitiviste, pe cari 
era de prevăzut, că un popor redus, ca al no
stru, şi să rac şi stânjenit din toate părţile, — 
nu le va putea consuma fără a se otrăvi de ele. 
Si aci am greşit-o! 

re". „Nu eşti Român?" — „Nu, sunt Sârb" . 
,Dar ştii vorbi aşa de bine româneşte", — 
„cum nu, toţi ştim din părţile astea, că sunt pâ_ 
nă la Beograd tot sate româneşti..." 

* 

Numele unui alt rănit „sârb" este Ion Pe-
şac, aşa4 pronunţă rănitul, aşa e scris pe lista 
medicilor. Iar un altul Gheorghe Bărbiei, mă 
uimeşte prin accentul graiului său atât de pro
nunţai, expresiv românesc, atât de mehedin-
ţenesc. Acest Bărbiei îmi destăinuieşte întrea
gă strategia sârbească delà Mitrovaţ şi-mi dă 
preţioase lămuriri asupra regimentului 13 ri-
mocan, care, după propriele sale spuse, este 
esclusiv românesc. 

...Eu sunt, începe Bărbiei, din Raduevaţ, 
judeţul Negotin. Mă ţin de regimentul 13 al 
corpului al 2-lea. Am fost cu regimentul în 
4 răsboaie, împotriva Turcilor la Edrina (A-
drianopol), împotriva Bulgarilor la Rirot, îm
potriva Arnăuţilor (Albanezilor) la Ochrid şi... 
ia Mitroviţa. Am plecat din Negotin şi am 
„drumuit" 20 de zile când, Sâmbătă am a-
juns la Mitroviţa, iar Duminecă am şi intrat 
în foc, trei regimente din corpul al 2-lea, regi
mentul meu şi 14 şi 15. Regimentul 13 a tre
cut întreg Sava şi jumătate din 15. Al 14-lea 
a rămas dincolo de apă... Când am văzut că 
nu putem să răsbim am ridicat „pavilioane 
albe" şi am strigat „să trăiască Austria", dar 
nu ni s'a dat crezare şi „ai voştri" au conti
nuat să tragă focuri asupra noastră. B a ce e 
mai mult, am înfuriat pe „ai noştri" de peste 
râu, din cauză că nu vrem să stăm în front 
şi că strigăm „să trăiască Austria" şi au în-
ce put să ne ciuruiască şi ei cu mitraliere şi nu 
era chip să ne prindem de bărci că tuturora 
ne lua viaţa. Cei cari au încercat să înoate 

Am solicitat o coacere prematură — şi am 
I pocit o mare seamă din primele noastre ele

mente de viaţă. 
Idei, teorii apusene la noi au produs adese

ori o zăpăceală. 
Cine-şi bate la noi azi capul cu o educare 

sistematică a conştiinţei publice, întemeiată pe 
exigentele vremii? Ne îndestulim mereu cu 
mângâierea de-a fi făcut „câte ceva", nici când 
însă strategia noastră nu atinge perspective, 
cari la rândul lor să cuprindă un plan mai mare 
de acţiune în vederea evoluţiei generale pe 
toate tărâmurile. 

încotro tindem şi până unde?? — Par ' că 
toţi am răspunde: Ne-am aprovizionat cumva 
pentru ziua de azi — până la asfinţit de soare ; 
că apoi mâne şi mai târziu ce va fi, — grija 
urmaşilor! ! 

— Viaţa noastră, saturată de nevoi, pretin
de dinadins o rezonare cât mai aprofundată 
asupra ei, — iar considerând, că unica armă 
neînvinsă, ce ne mai restă în lupta istovitoare 
a zilelor, e: tăria noastră sufletească, e numai 
firesc, să vedem în cultura conştiinţei noastre 
garanta cea mai sigură a unui viitor mai bun. 

Aceia, cari ne suflă în urechi vecinie numai 
nenorocirile din câte ieşim, şi în câte ne înju
găm zilnic, fără a ne pune la îndemână şi un 
fel de armă neînfrântă, de-a nu ne poticni tot 
la al doilea pas: ne fac cel mai rău serviciu. 

— Concepută din perspective largi-euro-

Preţul unui exemplar 10 filerî. 
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s'au înecat. Eu am slobozit încoace focuri pâ
nă ce mi-au împuşcat mâna,atunci am aruncat 
puşca şi m'am ascuns între dâlme de pământ, 
până m'au găsit şi m'au adus... 

— Zici că regimentul al 13-lea e plin de 
Români? 

— Numai Români, iar în celelalte două, 
14 şi 15 sunt mai toţi Sârbi. 

— Şi dta nu eşti Român? 
— Nu, sunt Sârb! 
— Cum de vorbeşti aşa de frumos româ

neşte? 
— Doar din Raduevaţ trecem pe nesim

ţite Dunărea la Gruia, în judeţul Mehedinţi. 
Şi ştiu foarte bine scrie româneşte, uite ici", 
— cu litere frumoase îşi scrie într'un carnet 
numele, regimentul, locul naşterii şi judeţul... 
,.Aşa-i numele meu: Gheorghe Bărbiei sau 
Bărbescu"!!... 

— Cum vorbiţi în casă? 
— Numai româneşte! 
Şi nu eşti Român? 
— Nu, sunt Sârb! Adică plătesc bir la 

Sârbi... Observai că ezită un moment. Să fie 
o înşelare a simţurilor mele ori într'adevăr 
Gheorghe Bărbiei tresare la lumina unei idei 
ce-i umple sufletul. Să se fi petrecut minunea 
aceea a revenirii la conştiinţa sângelui, la con
ştiinţa de neam?... 

In această dupăamiază am trăit clipe de 
cutremurări sufleteşti, cari rar se nasc, doar 
atunci când după timp îndelungat se regăsesc 
şi recunosc fraţii plecaţi cândva pe drumuri 
deosebite. Noi ne-am regăsit şi recunoscut pe 
fraţii noştri, şi ne îndoim că şi ei ne vor regăsi 
şi recunoaşte decât într'un timp mai îndepăr
tat, dupăce se vor fi făcut străduinţe din par
tea intelectualilor români din alte părţi pen
tru propagarea spiritului şi culturei româ
neşti. Economiceşte stau bine Românii de pe 
valea Timocuiui, şi poate că tocmai bunăsta
rea materială e cauza profundei muţenii a 
conştiinţei lor naţionale, dar e neglijată par
tea spirituală în viaţa lor, partea oare trebuie 
să primeze. 

Şi deocamdată? 
Să ne oprim pentru a contempla, cuprinşi 

de înfiorare, desfăşurarea tragediei de Dumi
necă de pe malurile Savei... / . C. 

Albania. 
Arad, 10 Sept. n. 1914. 

Zadarnică a fost toată truda lui Wilhelm 
de Wied, şi tot aşa de zadarnice au fost sfa
turile cei i s'au dat din partea regelui Carol: 
în Albania nu s'a putut statornici domnia lui 
europeană. Stăpânirea turcească a sărăcit 
prea mult sufletul poporului albanez, prea l'a 
prefăcut într'un fel de trib asiatic în Europa, 
decât să se poată el împrieteni acum cu mo
ravurile şi organizaţia apuseană. Diferenţele 
de credinţă şi de confesiune au dismembrat 
prea mult poporul acesta, decât să-şi mai sim
tă el unitatea. Căci orice deosebire de confe
siune e în paguba unităţii unui neam. 

Când a venit Wilhelm de Wied, va fi cre
zut, că o să poată călca şi el urmele unchiului 
său, şi o să vadă şi el în curând o ţară bogată 
şi cu autoritate în faţa lumii. Dar nu s'a gândit 
la elementul cu care avea să lucre şi la îm
prejurările în cari se află poporul, la care 
venea. Nu s'a gândit la greutăţile ce avea să 
le întâmpine într'o ţară, unde pe lângă sără
cie şi ignoranţă, şi asprime de moravuri, se 
încrucişază toate influinţele şi toate ambiţiile 
ce se agită în Balcani. 

De unde la început a fost primit cu entu
ziasm, în urma intrigilor ţărilor şi oamenilor, 
imperiul lui Wilhelm de Wied s'a restrâns 
treptat, până ce au mai rămas abia câţiva 
chilometri pătraţi dintrânsul, apăraţi şi aceş
tia cu mai multă cheltuială decât izbândă. Ar
matele voluntare au golit visteria şi au plecat 
apoi pe acasă, răsculaţii înaintau tot mai a-
meninţător, iar cei câţiva Români singurii 
cari nu au venit în Albania de dorul banilor 
numai cu greu le mai puteau ţinea calea. Bu
nul „mbret" ce mai avea să facă? Şi-a luat 
frumos ce a avut, s'a îmbarcat pe vasul ita
lian ,,Misurata" şi lăsând cuvinte şi urări de 
fericire pentru Albania a apucat drumul spre 
Veneţia şi spre regimentul său din Potsdam. 

Lupta purtată faţă de el în semnul moha-
medanismului a biruit. Răsculaţii au ocupat 
Valona, apoi oraşul Durazzo, capitala de pâ
nă acum şi pretutindeni au ridicat iarăşi stea- j 
gul turcesc, semn de închinare padişahului. I 
Mustafa Suleiman lefan Bey ajuns din voinţa 1 

tuturora stăpân al situaţiei şi instalat în pala
tul lui Wilhelm declară lămurit că în curând 
are să ajungă pe tron un principe musulman 
Albania are să ajungă iarăşi stat mohamedán, 
şi precum sunt nizuinţele din Durazzo poate 
chiar sub conducerea unui membru al familiei 
sultanului, sub a lui Burhan Eddin Efendi, fii 
detronatului sultan Abdul Hamid, sau — 
pânirea acestuia are să fie numai cu numele, 
iar în realitate puterea o să fie în mâna hi 
Essad Paşa... 

Se poate spune însă cu siguranţă că ceea
ce ar fi fost Wilhelm de Wied pentru Albanii 
nu va putea fi nici odată Burhan Eddin, 
lipsă de legături cu apusul, de europenizare, 
de o îndulcire a apucăturilor, lucru pe careu 
credem, că l'ar putea săvârşi cu aceeaş it 
bandă un domnitor, care nu are legătui 
acest apus şi care pe deasupra e adus pe 
în parte de o mişcare religioasă tocmai cor* 
trară credinţelor religioase ale apusului. 

Prin plecarea lui Wilhelm de Wied s'a dus 
bărbatul energic, care, de avea numai pe sfert 
sprijinul făgăduit la început de puteri, ar 
putut face rânduială în acest Curdistan alEt 
ropei. Se vor începe de acum şi mai cu a 
sfâşierile şi ambiţiile Essad-paşalelor, se 
ivi poate iar lupte religionare şi civilizaţia va 
putea bate zeci de ani la poarta Albaniei, pâ
nă să i se deschidă. 

Iar bieţii fraţi ai noştri resfiraţi prin vi 
stâncoase ale Schiperiei, cari în Wilhelme 
Wied şi-au pierdut un puternic sprijin al exis
tenţei lor, îşi vor continua viaţa lor zbuciu
mată cu şi mai puţină nădejde în sosirea 
vremi mai bune. 

Tunurile de 42 de centimetri. 
In raportul său din 3 Septemvrie statul majori 

armatei germane vorbeşte cu cea mai mare rec» 
ştinţă despre serviciile cari Ie-a făcut la asediarea* 
taţilor Namur şi Oivet, tunurile cu calibru de 42 CIL 
împrumutate delà armata austro-ungară. Artilerişliili 
armata noastră, aplicaţi la aceste tunuri, în scrisori 
lor trimise din taberile delà Namur şi Liege vorbesc 
despre efectul îngrozitor al acestor tunuri. Un artile-
rist de origine din Moravia scrie că în clipa, cânii 
sloboade un astfel de tun presiunea atmosferei atîti 
de mare încât cei din apropiere trebuie să fie im 

transportaţi cu /automobilele la spitale, pentrucă h 

pene, „Cultura Conştiinţei" mânecă din purifi
carea conştiinţei individuale, şi trecând conclu-
ziunile prin viaţa familiară, le generalizează în 
societate. 

Spiritul ei face din cartea aceasta o călău
ză de viaţă, cu atât mai preţioasă, cu cât mai 
izolată pare ea în lupta noastră culturală, ce se 
dă azi pe un teren prea unilateral şi prea ne
natural în raport cu mijloacele de cari dispu
nem. 

„Jalnic resimţim în cele mai întinse rapor
turi familiare şi sociale — zice autorul — ce 
batjocură se face din religiune, care este pavă
za sigură a sufletelor în faţa asaltului capitalu
lui contra cinstei familiilor, contra cinstei fe
meieşti. — Cauza este lipsa culturei conştiin
ţei, pe care a adus-o la bâlci capitalismul ocro
tit de egoişti de tot felul", (p. 103). 

Dar nu se îndestuleşte cu atâta. In cursul 
ideologiei, pragmatic desvoltate, autorul conti
nuă într'o critică judiţioasă şi asupra formalis
mului exagerat ici-colo în biserica creştină, fă
când slujitorii bisericii direct responsabili pen
tru ravagiile capitalismului scăpătat. Reţinem 
un pasaj din părerile autorului: ..Dacă slujitorii 
bisericii nu vreau a se ridica la înţelegerea ideii 
fundamentale a învăţăturilor lui Isus, înzădar 
vor predica despre sacramente, despre cele şap
te păcate capitale (nu „mortale", cum aflăm la 
autor — bagseama din greşală de tipar!) — 
omenimea va rămânea tot aşa nelămurită cu 

i privire la necesitatea vieţii desăvârşite" (p. 106) 
I — adaoge apoi la alt loc: „Spiritul face totul; 

unde vedem numai forme, din cari lipseşte lu
mina şi vibratiunea de viaţă detşeptătoare a spi
ritului, putem profeţi decadenţa şi disoluţiunea" 
(p. 113). 

Pentru aceia, cari — fără a se pierde în 
formă şi în varietatea de cuvinte — nu scapă 
din vedere fondul, pe care se întemeiază o carte 
cum e „Cultura conştiinţii" : Constatările de mai 
sus par numai fireşti. 

Şi dacă azi „Cultura conştiinţei" cade poate 
încă prea straniu în mijlocul unei obşti fatal de 
preocupate, — faptul, că şi-a ştiut tăia drum 
peste o sumedenie de aberaţii delà ordinea zilei: 
denotă deja în sine o temelie sănătoasă. 

Căci nu mărturisim toţi, Dumnezeu ştie de 
ce, — dar resimţim, cum Dr. C. Maniu sună 
clopotul şi la porţile noastre, când constată, că 
fără garanta unei conştiente de obşte integre, 
viaţa poate uşor deveni „prada oamenilor fără 
priceperea lipsurilor serioase-colective, fiindcă 
nu prin bogăţia spiritului au ajuns la cârmă, ci 
prin intrigă de tot feliül" — şi tot aşa, fără de 
răspunderea unei conştiienţe curate, poate de
genera, şi vieaţa literară „în o piaţă ordinară-
publică a sicofanţilor, a fanfaronilor, a şarla
tanilor, a precupeţilor, în urma căreia toate obi
ceiurile de distincţie a scriitorilor pier şi sunt 
înlocuite prin invidie, prin egoism copilăresc, 
prin vânătoare după popularitatea celor mulţi 

j şi proşti..." (p. 76). Forma acestor reflexii st-
j vere poate fi mai puţin poleită, pe alocureadi 
i aspră; cine ar putea însă desminţi adevărul lor?! 

P" 
Oameni obosiţi şi lâncezi faţă de orice re-

pulsiune ideală, cari, înfricaţi, au abdicat la 
mul pas în vieaţă, de orice voce a conştiii 
nu vor avea nici când o singură părere prt 
omenească, un singur dram de ambiţie 
pentru zile mai bune; — dar nici mângâierii 
adevărată nu o vor gusta nici odată. Ei Irit 
surzi, muţi şi orbi prin frumseţea şi simfoM 
vieţii, fără a şti, dacă peste tot avut-au orill 
şi ei vre-un rost în lume. In cele din urmă: I 
signât, aservit tuturor intereselor şi împăcata 
toate absurdităţile posibile — poate trece prit 
vieaţă şi un dobitoc, fără menire morală în 
certul universului. 

Ce departe cade de toate acestea tipul 
vărat omenesc: omul conştiinţei, împroşc 
batjocorit, lovit şi umilit din toate părţile 
pentru o singură idee: biruinţa conştientei 
rate... Pentru biruinţele trecute sunt luminai 
lumina sa şi omenie din omenia proprie, 
suferinţele îndurate, cu cât au fost mai i 
cu atât l-au înălţat mai aproape de însaş f 
demnitatea şi valoarea vieţii omeneşti. 

E drept că aruncăm doar mereu comorii 
tregi pentru câte un mijloc de trai mai laf 
şi ne primejduim adeseori cu sutele şi mi 
pentru câte o idee, care poate nici nu e din rân 
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3 sângele pe nas, pe gură şi pe urechi şi au lipsă 
i îngrijire deosebită de vre-o câteva ore f până 
se reculeg iarăş. Glontul tunului explodează cu 

utere, încât omului i se pare că asistă la un în-
:x cutremur de pământ. 
iltă sursă spune despre tunurile de 42 centimetri: 
s înţepenesc în pământ la o depărtare de 2 mile 
Btă. Acei ce slobod tunul nu văd ţinta, ci în-
pâ ţeava tunului cu ajutorul hartelor perfecte cari 
I. Ia dispoziţie. Efectul fiecărei împuşcături e ur
la baloane. Cu aceste tunuri se poate împuşca 
p mai mare siguranţă. De pildă la Liege s'au dat 
ii cinci împuşcături. Din aceste, trei pentru stabi
litei, iar două gloanţe au nimerit câte o fortă-
i distrugându-o total. Ţevile tunurilor înţepenite 
Unt se îndreaptă spre cer, ca şi când s'ar împuşca 
vi. Bubuitura glonţului se aude vre-o 20 de se-
i apoi după o mică linişte se aude explozia in
né. Presiunea atmosferică e atât de puternică 
se sparg ferestrile delà toate edificiile din apro-

toa chiar multe case se şi prăbuşesc. 

'.: subofiţer din Breslau care a luat parte la bem-
iiiea fortăreţei Liittich scrie următoarele: După 
meaturi ofiţerii noştri au cunoscut poziţiile, iar cu 
tpaşcături următoare au nimerit cu siguranţă. Fie-
ptiscătură a fost nimicirea unei fortăreţe şi Bel-
i in grabă au arborat steag alb. De aici am plecat 
iortăreaţa Lovcin, unde bombardau de mult tu
nai mici. Aici ne-a fost dat să spargem un zid de 
lin grosime de 4 metri, care din o singură detună-
i fost dărâmat şi întăriturile au sburat în aer în-
M sub ele 795 morţi, iar 6 soldaţi au fost răniţi. 

îtetnl acestor tunuri germane pot linişti pe aceia 
se îndoiesc în învingerea noastră şi pe mare, pen
ii un atare sistem de tunuri ne face un mare ser-
îşi contra flotei duşmane. 

Istoricul autentic al luptelor 
pe teritoruJ Serbiei. 
— Luptele delà Sabatz. i— 

li baza comunicatului oficial al comandan-
t de corp, generalul Terstyansky despre 
île delà Sabatz cari au durat 12 zile, zia-
Ipublică următoarele informaţii complecte: 
îll August n. comandantul de corp Ters-
ûy a ordonat trupelor să t reacă râul Sava , 
tapărat de Sârbi . Râul are o lăţime de 600 
îi era adânc. In ziua următoare în revăr-
i zorilor infanteria noastră cu ajutorul pio-
ior, printr'un foc bine susţinut al duşma-

a trecut spre miază-noapte râul Sava 
k Sabatz, a alungat duşmanul şi s'a întărit 
Muri. In aceeaş zi, cu ajutorul artileriei 
ocupat oraşul. Populaţia a opus o împotri-
t foarte îndârjită. 
In 13 August n. am luat măsuri pentru apă
ra oraşului Sabatz . In ziua următoare pu
nice trupe sârbeşti au încercat să reocupe 
mii, dar trupele noastre au respins pe duş
ul care era mai numeros decât noi. B a 
iul un nou atac din partea duşmanului, în 
Most n. am legat malurile râului printr'un 
ide pontoane şi am trimis trupe pentru în-

prim: dar adevărata viată omenească — 
ie oare chiar cea fără dureri şi fără nici un 
I ? ! — Iată temeiul etic al suferinţei şi prin 
dreptul şi datorinta noastră comună de a 
B şi jertfi pentru cultura conştiinţei, atât de 
ci azi. 

faptul chiar, că la noi un revendicator de 
jiuri omeneşti, ca d. Dr. C. Maniu, condiţio
na viaţa şi viitorul nostru comun direct delà 
nia, ca care vom şti aprecia cultura con-
itei individuale şi comune: ne îndreptăţeşte 
iede, că peste toată silnicia şi răutatea zile-
i,prin cari ne s trecorăm: am făcut un pas 
K. 

Rămâne fireşte, datoria obştei, ca astfel de 
cepţii de vieată largi şi sănătoase, cum sunt 
jdin „Cultura Conştiinţei", să nu rămână 
date şi pradă nepăsării în toiul nevoilor ne
sărate de azi, — din cari nime în lume nu 
iu scoate, decât numai noi şi numai prin not. 

tărirea celor din Sabatz. Aceste trupe atacând 
înspre miazăzi în 17 August n. au găsit nume
roase trupe duşmane, din care cauză s'au re
tras. Apoi, comandantul de corp a trimis mai 
multe trupe peste râul Sava . Aceste trupe în-
naintând în 18 şi 19 August n., au reuşit să res
pingă pe duşmanul mai numeros decât noi. In 
această luptă Sârbii fugeau tocmai cum au fu
git pe acea vreme Turcii la Cumanovo. 

In 20 August n. eram pe linia Vama—Vuco-
sici, când motive mai înalte strategice au revo
cat forţele noastre principale. Cu multă părere 
de rău comandantul de corp a împlinit ordinul 
acesta. 

Dup ăret ragerea făcută în ordine în Sabatz 
a rămas numai o mică armată, care timp de 2 
zile a apărat oraşul împotriva atacului energic 
al numeroaselor trupe duşmane. Ters tyansky 
grăbind în ajutorul camarazilor, în noaptea de 
23 August n. a trecut din nou râul Sava şi a 
respins trupele sârbeşti cari împresurau Sa
batzul. în urma situaţiei generale de pe câmnul 
de răsboi menţinerea oraşului Saabtz neavând 
nici un prêt, am retras de aici toate trupele 
noastre. 

După ce am avut trecute dincoace toate 
tunurile şi trăsurile, am desfăcut toate podurile 
de pontoane, iar trupele noastre s'au concen
trat gata de luptă spre miazăzi delà râul Sava . 
Sârbii au avut pierderi foarte mari: în decurs 
de 10 zile ei au avut şase mii de morţi, iar tru
pele lor au fost sdrobite; pe răniţii lor nici nu-i 
mai pot îngriji. 

In 24 August la amiazi trupele noastre gata de 
luptă s'au concentrat înspre miază noapte pe ma
lul râului 'Sava. Luptând continuu şi înaintând 

împotriva populaţiei sârbe fanatizate, care împuş
ca din ascunzişuri şi arunca bombe asupra noa^ 
stră, trupele noastre au dovedit o ţinută vrednică. 

Referitor la svonul, că marele duce rus Nicolae 
Nicolaevici a felicitat pe moştenitorul de tron sârb 
Alexandru pentru învingerea delà Sabatz, Ters
tyansky declară, că, dimpotrivă, trupele sârbeşti 
n'au avut nici o învingere asupra noastră, ceea ce 
se dovedeşte şi prin faptul că delà 24 August n. 
încoace ele n'au încercat nici o acţiune împotriva 
noastră. 

ê 
Un locotenent de infanterie care a luat parte 

în luptele delà Sabatz a comunicat unui ziarist 
ujsgur următoarele amănunte despre evacuarea 

Sabatzului: 
— In 22 August Terstyansky a trimis noui trupe 

de pe malul de dincoace al râului Sava împotriva tru
pelor sârbeşti, cari asediau Sabatzul. Sârbii au avut 
pierderi enorme. Ai noştri au respins toate trupele 
sârbeşti cari împresurau oraşul aşa, că în 23 August n. 
când trupele noastre primiră ordinul pentru evacuarea 
Sabatzului, Sârbii n'au mai putut să împiedece retrage
rea noastră, care s'a făcut în ordine. Cel din urmă a 
rămas în Sabatz regimentul care cel dintâi intrase pe 
teritor sârbesc şi care ocupase Sabatzul. Şi, şi de astă-
dată tot acestui regiment (nr. 44) i-a revenit rolul să 
retină înaintarea trupelor sârbeşti cu prilejul retrage
rii noastre din Sabatz. 

Trupele noastre trecute dincoace de râul Sava au 
observat cum Sârbii timp de 24 ore n'au cutezat să in
tre în Sabatz, având teamă, probabil, că trupele noa
stre au aşezat acolo bombe cari eventual le-ar putea 
nimici armata. Sârbii au intrat în Sabatzul complect 
distrus abia a treia zi după evacuare, adecă în 25 Au
gust fii Câteva ore mai târziu doi ofiţeri sârbi s'au a-
propiat către malul Savei fluturând un drapel alb. 

Stând pe marginea malului fluturând drapelul alb au 
dat semn ofiţerilor noştri anuntăndu-i, că au o dorinţă 
oarecare. 

La ordinul generalului Terstyansky 2 locotenenţi de 
ai noştri cari vorbesc bine limba sârbească au urcat în 
luntre şi având drapel alb au trecut pe malul sârbesc. 
Ajungând aci ofiţerii sârbi le-a comunicat, că avem 
voie să ne transportăm răniţii din spitalul din Sabatz. 
deoarece ei, Sârbii, nu au atâta personal de ambulantă 
încât să poată îngriji şi de răniţii noştri. Ambii noştri 
locotenenţi s'au întors la Klenak şi imediat au comuni
cat aceasta generalului Terstyansky. Din ordinul co
mandantului de corp soldaţi din trupele sanitare au 
trecut cu pontoane la Sabatz şi cu multă grijă au adus 
de dincoace pe tott răniţii noştri. Deodată cu aceştia a 
venit şi medicul regimentului care rămase in spitalul 
de acolo. 

In timpul cât a durat transportarea răniţilor — o oră 
şi jumătate—, de ambe părţile a fost un silenţium de 
arme. 

Plecarea soldaţilor 
din Sătmar. 

In 8 a lunei curinte la 9 ore s'a oficiat în piaţa 
mare din Sătmar reînoirea solemnă a jurămân
tului ostăşesc din partea soldaţilor din reg. 5 
de infanterie. Deja dimineaţa la 7 L ore ostaşii 
au ieşit sub conducerea colonelului Laurentiu 
Frauenberg în piaţă unde aştepta mulţime imensă 
de popor. 

Majoritatea absolută a regimentului o fac 
Românii fiind 7 3 % din feciori români. 

Ostaşii români sunt postaţi pe partea cea 
mai întinsă a pieţei, înaintea hotelului Panonia. 
De cealaltă parte a pieţii sunt postate celealte 
confesiuni. L a prima privire se vede că 3 sfer
turi din regiment sunt Români. 

L a 9 ore intonează orhestra militară imnul 
împăratului şi atunci apare steagul regimentu
lui adus cu solemnitate, care apoi e purtat înain
tea companiilor. 

Dupăce steagul e aşezat la locul său lângă 
altar se dă signal şi în acel moment se începe 
liturgia de tabără oficiată de profesorul Tit De-
mian, preot al diecezei Gherlei. 

Altarul e împodobit artistic cu flori din partea 
doamnelor române. 

Ostaşii români cu pietate îndatinată ascultă 
sfânta slujbă oficiată în limba românească. 

In jurul altarului toată lumea română inte
lectuală din Sătmar . Au venit şi mulţi Români 
din jur. 

După sfârşitul slujbei ia cuvântul părintele 
profesor Tit Demian şi în atenţiunea generală 
rosteşte următoarea vorbire. 

Ostaşilor! 
Zi solemnă, zi de mare însemnătate este ziua 

de azi pentru voi. Ssfe ziua reînoirii solemne a ju
rământului vostru ostăşesc. Jurământ sfânt este 
acesta delà ţinerea căruia depinde siguranţa 
tronului, binele patriei şi fericirea voastră şi a 
iubiţilor voştri. Es t e sfânt jurământul acesta, 
căci prin el voinţa voastră omenească leagă pact 
cu Dumnezeu că între toate împrejurările şi cu 
toate puterile veţi lupta pentru împăratul no
stru Francise Iosif I şi pentru onoarea steagu
lui regimentului vostru. 

Voi vă reînoiţi jurământul vostru ostăşesc 
în zilele aceste grele când provedinţa divină a 
luminat mintea şi îndemnat voinţa gloriosului 
nostru împărat, ca el să decidă pedepsirea cu 
arme a acelui duşman, care în continuu a tur
burat pacea şi liniştea ţării noastre şi care în 
răutatea infernală a lor în mod mişelesc a stins 
viaţa speranţei noastre a fericitului Francise 
Ferdinand şi a nobilei lui soţii a principesei S o 
fia, cari aveau să devină împăratul şi împără
teasa noastră. 

Ostaşilor! Când voi Vă pregătiţi pentru 
lupta aceasta sfântă şi dreaptă eu mă îndrept 
cătră voi cu cuvintele strămoaşelor noastre — 
a mamelor romane — cari când porneau la luptă 
feciorii lor le dădeau în mână scutul cu cuvin
tele „Sau cu acesta sau pe acesta vino îndărăt". 
Au dorit străbunele noastre ca fiii lor sau să 
vie îndărăt, ca învingători, ca aceia cari cu sfin
ţenie şi-au împlinit datorinţele de ostaşi sau să 
moară pe câmpul de luptă cu glorie deplină. 

Sunteţi fii ele leu, urmaşi a unui popor care 
numai învingere a cunoscut. Sunteţi ostaşi ro
mâni. Ochii neamului nostru cu mândrie pri
vesc la voi. cari sunteţi fala noastră, delà cari 
aşteptăm să aduceţi glorie pentru neamul no
stru. Ochii străinilor privesc la voi cu oareşcare 
gelozie, căci iată vă spun şi vă vestesc cu toată 
tăria cuvântului, aici înaintea lumei, că în în
treaga ţară numai două regimente sunt a căror 
steag este decorat, e încununat cu lauri şi ace
ste ambele sunt regimente unde în majoritate 
absolută au fost şi Sttrrt feciori Români, şi unul 
din aceste e regimentul vostru de infanterie, care 
steag 1-a împodobit arhiducele Albrecht cu cu
nuna ce o a primit el zicând cuvintele: „Nu"cu
nosc loc mai vrednic pentru aceasta cunună ca 
steagul regimentului, care a avut cea mai mare 
parte în învingerea repurtată". 

Ostaşilor! Cu acest steag veti merge în lup
tă. Onoarea acelui steag trebuie să o ţineţi ne-
nătată! Sau cu acest steag cu lauri noi să veniţi 
îndărăpt sau mai bine muriţi ca eroii pe câmpul 
de luptă cu glorie deplină. 
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Precum spune legenda Ştefan cel Mare s'a 
reîntors din luptă rănit şi desnădăjduit şi noap
t e a a bătut la fereastra mamei sale cerându-i 
i n t r a r e . Delà mama l u i a primit răspunsul: „Da
c ă tu e ş t i Ştefan, c u adevărat, apoi tu aicea fără 
biruinţă nu poţi ca să intri cu a mea voinţă!" 
Acest răspuns îl veti primi şi voi delà noi, deia 
fraţii, surorile şi părinţii voştri decumva din fri
că sau desnădăjduire vă veti întoarce fără glorie, 
fără biruinţă. 

Cununi de flori, braţe deschise, iubire şi cu
nuna neveştejită a mărirei va fi partea voastră 
dacă observând cu sfinţenie jurământul vostru 
vă veti întoarce la noi cu biruinţă. 

Deviza voastră să fie: 

„Steagul nostru să lucească, 
Pentru el trăim, 
împăratul să trăiască 
Pentru el murim". 

Cu încredere în îndurarea lui Dumnezeu că 
pe voi toţi revărsându-se c a învingători, vom 
avea fericirea de a vă încununa, vă împărtăşesc 
binecuvântarea bisericei şi apoi înainte cu Dum
n e z e u împotriva vrăşmaşilor!" 

După aceasta vorbire, care a fost ascultată 
şi admirată, a t â t pentru conţinutul cât şi pen
t r u predarea exactă şi corectă precum şi pen
tru glasul puternic şi bineînţeles de toţi, chiar şi 
d e publicul străin care înţelege limba noastră 
părintele Demian împărtăşeşte ostaşilor binecu
vântarea bisericească. 

Colonelul Laurenţiu Frauenberg vorbeşte o-
staşitor în limba germană, îndemnându-i la bra
vură şi fidelitate faţă de împărat şi steag. 

• In limba maghiară vorbeşte maiorul Helvei. 
Româneşte vorbeşte ostaşilor căpitanul Au

r e l Păcală . Figura cea mai simpatică, cea mal 
admirată de public fără excepţiune de confesiune 

sau naţionalitate. Vorbirea lui însufleţitoare, 
predarea exactă a vorbirei ne-a surprins în mod 
foarte plăcut. 

Vorbirea rostită e următoarea: 
Soldaţi! 

Am venit astăzi să săvârşim un jurământ 
sfânt, jurământul credinţei cătră monarhul no
stru. Un jurământ care prin vitejia noastră să 
scutească patria şi pe iubiţii noştri eară pe noi 
s ă ne ducă la glorie. Jurământul acesta trebuie 
s ă îl reînoiţi azi înc'odată înaintea lui Dumne
z e u şi în prezenţa părinţilor voştri. 

„Noi suntem ostaşi până l a măduvă şi ca 
atari voim cu curaj, bărbătesc şi cu putere neîn
vinsă s ă pedepsim pe aceia cari s'au încumetat 
a necinsti prin omor şi viclenie ţara noastră şl 
pe preaiubitul nostru domnitor. 

„Pentru noi nu există, decât numai înainte, 
numai învingerea, numai firma voinţă a arata 
lumei întregi că suntem soldaţi fideli împăratu
lui nostru şi fiii adevăraţi ai patriei noastre şl 
voinţa că la laurii steagului nostru să adaugem 
alţii noi. 

„Aşa cunoaştem noi pe bravii feciori de prin 
jurul Sătmarului. Ţara Oaşului şi Mogocia — 
regimentul acesta cu virtuţile lui, că vom putea 
glorios lupta pentru împărat şi steag până la 
ultima picătură de sânge. 

Iară tu încărunţitule şi gloriosule domnitor, 
care toată nădejdea ţi-ai pus-o în noi, încre-
d e - t e în puterea şi braţele noastre căci noi îtl 
vom aduce învingere". 

După aceste oficerii se adună în mijlocul 
pieţii în jurul colonelului Frauenberg. Steagul e 
ia mijloc. îşi reînoesc jurământul ostăşesc In 
limba germană. Apoi sunt juraţi feciorii în lim
b a germană şi maghiară, iar Românii sunt ju
raţi în limba română prin căpitanul Aurel P ă 
cală.. 

Moment solemn a fost când din gura alor 
3 5 0 0 feciori români am auzit rostindu-se în piaţa 
din Sătmar în limba română jurământul de fide
litate faţă de împărat şi steag. 

Ţine vorbire în numele publicului orăşenesc 
primarul Carol Najeni în limba maghiară iar 
advocatul Dr. Carol Barbul în limba română, 
în cari vorbiri ostaşii sunt asiguraţi că de fami
l i i l e lor va fi îngrijire, că aşa aceştia lăpădând 
griüle familiare cu totul să se dedice che
mării lor. 

Un, „Zum Gebet" şi toţii ostaşii cad în ge
nunchi. Mai mult de 6 minute nici o mişcare nici 

un glas până ce intonează orhestra imnul Ca
sei Domnitoare. Apoi se ridică toţi într'un mo
ment şi defilând tot regimentul înaintea stea
gului s e retrag cu toţi. 

Momente solemne, cari nu le vom putea uita 
au fost aceste. Zi d e încurajare a fost ziua d e 8 
August pentru noi, căci am văzut că ce putere 
zace în poporul nostru şi că este firmă credinţa 
noastră în un viitor mai fericit. 

In 9 August seara la 8 ore s'a aranjat în ho
telul Panonia banchet în onoarea oficerilor din 
regiment. L a acest banchet s'a toastat pentru 
Maiestatea S a împăratul nostru, pentru împă
ratul Germaniei, pentru oficerii din regiment. 
Părintele Tit Demian a toastat pentru feciorii 
din regiment cari precum accentua el şi cu a-
ceasta ocaziune — prin grăbire cu iuţeală ne 
mai pomenită venind sub steag — au dat do
vadă despre virtuţile militare a poporului no
stru şi de alipire faţă de împărat. îşi exprimă 
speranţa, că aceşti feciori cari sunt lei adevăraţi 
sub conducerea bravilor lor ofiţeri vor aduce 
numai glorie, isbândă pentru noi. — Colonelul 
Frauenberg sculându-se delà masă merge la 
părintele Demian şi îl felicitează. Ofiţerii şi pu
blicul nostru isbucneşte în aplause şi îl felicită 
multămindu-i pentru cuvintele pline de căldură, 
sincere şi îndrăsneţe spuse înaintea elitei pu
blicului din Sătmar . 

Cu mândrie şi fără aroganţă putem afirma, 
că şi cu aceasta ocaziune ne-am prezentat in 
mod demn. 

In 13 August a fost liturgie de tabără la re
gimentul de honvezime. Cu aceasta ocaziune 
s'a oficiat slujba prin preotul Teodor Lengyel 
capelan militar în rezervă. Jurământul în limba 
română a fost depus din partea feciorilor cari 
asemenea în 75—78% sunt Români. Au fost ju
raţi prin locotenentul Nicolae Ţirea. 

N. St. 

Răsboiul. 
Lemberg. 

Köln. — „Kölnische Zeitung" primeşte din 
Olanda informatiunea că marele principe Ni
colae, generalisimul armatei ruseşti, a trimis 
tarului următoarea telegramă: Cu extraordi
nară bucurie vestesc Maiestăţii Tale că armata 
victorioasă a generalului Rusky a ocupat Lem-
bergul, în timp ce armata generalului Brussi-
lov a luat în posesiune comuna Malici. 

Viena. — Maiorul H o f f er anunţă că azi (9 
Septemvrie) s'a început în jurul Lembergului 
nouă luptă. 

Gent. 
Haga. — Germanii au ocupat Gent-ul. Pri

marul oraşului a ieşit întru întimpinarea arma
tei germane cerând delà comandant cruţarea 
locuitorilor, care i-a şi promis, dacă vor fi li
niştiţi. 

Germanii şi — Francezii. 
Berlin. — „Lokalanzeiger" e informat, că 

nu departe de Paris spre ost decurge o luptă 
vehementă, ofenziva ar fi luat-o armata anglo-
franceză. 

Din Roma se anunţă că în Paris de Luni di
mineaţa se aud bubuiturile de tun, aşa ca şi 
când ar fi în apropierea fortăretelor mai ex
treme delà oraş. In oraş e o panică de nede-
scris. 

Felurite. 
Kopenhaga. — „Berlinske Tidende" anunţă, 

că au plătit despăgubire de răsboi: Lille 7 mi
lioane, Amiens 750.000, Armentieres 500.000 şi 
Lens 750.000 franci. 

Roma. — Prinţul Ludovic Napoleon dupăce 
a fost refuzat din partea guvernului francez de 
a se înrola în armată* se crede, că şi-a oferit 
serviciile armatei ruseşti. 

Köln. — „Kölnische Zeitung" e informat că 
din 23 August până în 2 Septemvrie au decurs 
fără întrerupere luptele pe teritor francez îm
potriva Englezilor şi Francezilor. După consta
tările cele mai recente Englezii au pierdut 15.000 
de oameni. 

Rotterdam. — Sosesc aici informaţii că ge
neralul Galbeni, comandantul Parisului, a adre
sat un manifest către populaţia Parisului, adu-
cându-i la cunoştinţă că guvernul s'a îndepărtat 
şi că a primit ordin să. apere Parisul. Generalul 

Galbeni îşi închee manifestul cu deefaraji; 
va duce la îndeplinire ordinul până în ce!: 
urmă. 

„Köinische Zeitung" anunţă că ini 
Galiţia răsăriteană a luat parte activă foştii, 
nerai bulgar D i m i t r i e v , în rangul de generali 
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— Mâne, Vineri, fiind sărbătoare - T i u 
capului sf. Ioan — numărul viitor al ziaiM 
si.ru va apare Sâmbătă noaptea. 

Siguranţa banilor trimişi prin postă.: 
strul de eomerciu dăduse o ordinaţiune 
August, în ca re spunea că posta până tine 
boiul, nu ia răspundere pentru scrisori cü 
decât în caz de abuz din faţa funcţionari 
Consiliul bursei l'a rugat ca în interesul cec 
ciului să -ş i schimbe ordinatjunea. Miniştrii 
răspuns acum consiliului, că ordinaţii/ai 
ş i - o poate modifica, accenhn'ază însă ca" 
şi pe mai departe ia răspundere pentru 
uialele abuzuri delà serviciul postai, nu 

lua însă garantă şi pentru eventualităţile ii 
gătură cu răsboiul. Acestea însă deoc; 
nu ajung întru nimic circulaţia şi funcţi 
poştelor în lăuntru ţării. 

Francezii şi Ruşii. Un ofiţer de pe ci 
răsboi din sud ne comunică: că la Nancy 
nimerite mai multe aeroplane franceze, i; 
cari un aviator a avut o scrisoare a lui Poi 
către ţar. In aceea scrisoare prezidentul 
blicei îl rogă pe ţar, ca fără amânare să 

atac pe toată linia, căci poate astfel va 
avea odihnă vre-o 8 zile armata francei 
nu — sunt pierduţi Francez i i . 

Sechestrarea unui deposit de aei 
franceze. „Kölnische Zeitung" scrie despi 
drăzneaţa faptă a conducătorului celei im 
etapă de aeroplane a armatei &e.\vs\, efes 
reuşit să pună mâna pe întreg depozitul di 
roplane al armatei franceze delà Reims, ü 
s'a predat oraşul el a intrat în hangarele 
culare şi după c e a făcut prisonveri pt 
a sechestrat întreg parcul de aeroplane fn 
ze, care consta din 10 biplane franceze a 
monoplane, cari erau prevăzute cu benzii 
gata de plecare, precum şi un mare mima 
motoare. Valoarea acestor aparate se un 
un milion mărci. 

Tată şi fiu. Intre Francezi i căzuţi mai pe 
mă pe câmpul de lptă este şi locotenentul 
vier de Castelnau, unul dintre cei 6 fii á l 
ralului comandant Castelnau. „Le Temps"î 
în ce chip a fost înştiinţat generalul desf 
moartea fiului său. Generalul tocmai dto: 
dine unui adjutant al său, când: s'a prezinl 
ofiţer: 

— Ce-i nou? , întreabă generalul. 
Ofiţerul răspunde cu glas tremurător: 
— Generale, fiul dtale Xavier a foştii] 

de un glonţ. 
Un moment generalul privia uimit înai 

apoi întorcându-se către adjutantul său, a 
— Domnilor, să continuăm!, şi ca şi 

nu s'ar fi întâmplat nimic, a împărţit mai 
o a r t e ordine... 

P O S T A ADMINISTRAŢIEI. 
Aiex. Mircea, Bogdand. Am primit ht 

în abonament până la 30 Septemvrie a. c | 
Teodor Mişcoiu, Seleuş. Am primit 18.8 

în abonament până la 30 Noemvrie a. c. 
Dnei Silvia Iancovici, Bégamonostor. 

Ia finea anului 1914 aveţi de solvit 10 cor, i 
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